


MÉTHODOLOGIE



Etude réalisée auprès d’un échantillon de 421 dirigeants d’associations sportives.

L’échantillon a été interrogé par questionnaire auto-administré en ligne sur système CAWI (Computer Assisted Web Interview) sur la
base d’un fichier client transmis par l’entreprise.

Les interviews ont été réalisées du 12 janvier au 2 février 2021 .

no

OpinionWay a réalisé cette enquête en appliquant les procédures et règles de la norme ISO 20252.

Les résultats de ce sondage doivent être lus en tenant compte des marges d'incertitude : 1,2 à 4,8 points au plus pour un échantillon
de 420 répondants.

La méthodologie
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25%
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10%
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14%
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Salarié

Structure associative

Activité récréative et loisir sportif 
à but lucratif / Evènementiel 

Sport professionnel

Licence, Maîtrise, DESS, DEA

Baccalauréat général ou technologique
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Sans diplôme
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43%
18%

15%
7%
5%
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2%
2%
2%
1%
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Trésorier.ère
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72%

19%

9%

80%
97%

2%

1%

ì(+4) ì î significativement supérieur/ inférieur
par rapport à la vague précédente

Statut Bénévole (359)
Directeur.trice

Educateur sportif polyvalent

Coordinateur.trice

Directeur.trice Adjoint.e

66%

18%

11%

5%

Statut Salarié (62)



Partie 1 : Des dirigeants inquiets sur 
l’évolution de l’emploi et la pérennité 
financière malgré les mesures mises 
en place



L’état d’esprit des dirigeants est plus incertain que l’année dernière, symptôme 
d’une période impactée par la crise sanitaire

Q1. Comment qualifieriez-vous votre état d’esprit actuel ? 
Base : Ensemble (421) / Plusieurs réponses possibles

ì î significativement supérieur/ inférieur
par rapport à la vague précédente

73%
27%

î(-5)

î(-10)

î(-9)

î(-11)

10%

9%

6%

5%

Optimiste

Confiant.e

Serein.e

Audacieux.se

ì(+17)

ì(+12)

51%

24%

13%

9%

Inquiet.e

Attentiste

Méfiant.e

Angoissé.e

Sentiments à 
connotation négative

Sentiments à 
connotation positive

Dans le détail… Dans le détail…



Très confiant Assez confiant Assez inquiet Très inquiet

Les dirigeants sont particulièrement inquiets de l’évolution de l’emploi dans le 
secteur sportif ou sur leur territoire

Q2. Sur les 12 prochains mois, diriez-vous que vous êtes très confiant, assez confiant, assez inquiet ou très inquiet des perspectives :
Base : Ensemble (421)

De l’évolution de l’emploi dans le 
secteur sportif

De l’évolution de l’emploi sur votre 
territoire / bassin d’emploi

De votre structure 4%

1%

1%

43%

19%

14%

44%

60%

58%

9%

20%

27% 85% 62%

80% 49%

53% 23%

Inquiet
Rappel v1

ì(+30)

ì î significativement supérieur/ inférieur
par rapport à la vague précédente

î(-13) î(-17) ì(+23)
ì(+7)

ì(+31)î(-30) ì(+17)
ì(+14)

ì(+23)

î(-22)
ì(+7) ì(+16)



Une inquiétude fondée puisque 4 dirigeants sur 10  pensent que leurs effectifs 
vont diminuer dans les prochains mois

39%

4%
41%

16%

Augmentent

Diminuent

Ne sait pas

Se stabilisent

Q11. Dans les prochains mois, vous pensez qu’il est plus probable que vos effectifs : 
Base : Ensemble (421)

17% en v1

12% en v1

62% en v1

î(-13)

ì(+27)

ì î significativement supérieur/ inférieur
par rapport à la vague précédente

î(-21)

ì(+7)

Salarié : 13%



Outre l’emploi, les dirigeants sont également préoccupés par la situation 
financière de leur entreprise 

Q3. Concernant plus particulièrement votre structure, quel est votre niveau de confiance en la pérennité de :
Base : Ensemble (421)

Vos emplois

Vos financements publics

Vos cotisations

Vos licenciés / adhérents / clients / usagers

Vos productions et prestations payantes

Vos financements privés (partenariat, mécénat...)

5%

3%

1%

1%

1%

49%

40%

29%

27%

22%

17%

40%

46%

50%

50%

52%

44%

6%

11%

20%

22%

25%

39%

Très confiant Assez confiant Assez inquiet Très inquiet

46% -

57% 75%

70% 20%

72% -

77% 31%

83% 69%

Inquiet
Nouvel item 

en 2021

Nouvel item 
en 2021

Rappel v1

î(-18)ì(+16)

ì î significativement supérieur/ inférieur
par rapport à la vague précédente

î(-16)

ì(+14)
î(-12)

ì(+18)

ì(+50)
î(-13)

î(-37) ì(+32) ì(+18)

ì(+46)

î(-8)

î(-38) ì(+24) ì(+22)



L’activité partielle et l’exonération des charges patronales, dispositifs ayant été 
les plus sollicités par les structures

Q35.  Avez-vous bénéficié des dispositifs d’aide suivants ?
Base : Ensemble (421)

Activité partielle

Exonération des charges patronales

Fonds de solidarité

Subventions exceptionnelles accordées par votre collectivité

PGE (Prêt Garanti par l'Etat)

91%

68%

32%

15%

6%

Nouvelle question 
en 2021



Une appropriation des mesures prises par le gouvernement plus difficile pour 
certaines associations sportives

Q36a. Les mesures prises par le Gouvernement et les annonces du Président de la République le 17 novembre 2020 à date vous semblent : 
Base : Ensemble (421)

Nouvelle question 
en 2021

Faciles à mettre en œuvre dans votre 
organisation

Adaptées aux besoins spécifiques de 
votre organisation

Suffisantes pour la poursuite de votre 
activité

15%

22%

22%

37%

36%

39%

41%

38%

34%

7%

4%

5%

Non, pas du tout Non, plutôt pas Oui, plutôt Oui, tout à fait

48%

42%

39%

Total oui



Dans l’intérêt de maintenir et d’aider les associations sportives, les dirigeants jugent positivement les 
dispositifs qui sont ou qui pourraient être mis en place, mais restent sceptiques quant aux prêts participatifs 
ou l’aide au paiement des loyers

Q37. Au regard de l’évolution de la crise actuelle, comment jugez-vous ou jugeriez-vous la mise en place prochaine des 
dispositifs suivants ? Base : Ensemble (421)

Nouvelle question 
en 2021

Mécanismes de compensation 
de la perte d’activité

Fonds de solidarité ANS

Pass’Sport

Aide au paiement des loyers

Prêts participatifs

2%

6%

4%

27%

24%

4%

6%

9%

18%

35%

48%

47%

46%

39%

33%

46%

41%

41%

16%

8%

Pas du tout utile Plutôt pas utile Plutôt utile Tout à fait utile

94%

88%

87%

55%

41%

Total utile



Les dirigeants estiment que l’aide financière et la reprise de l’activité sont les 
mesures nécessaires à la survie de leurs associations

Q37Bis. Au regard de l’évolution de la crise actuelle, quelle autre mesure jugeriez-vous pertinente à mettre en place ? 
Base : Ensemble (421) – En base hors non répondants / Question ouverte 

Nouvelle question 
en 2021

1,3
Réponse 

en moyenne

Note : Les scores inférieurs à 3% ne sont pas présentés

39%
12%

7%
5%

4%
3%
4%

35%
19%

8%
19%

6%
5%

4%
7%

3%
3%

7%

Aide financière

Aide financière pour la reprise des licences / Baisse des prix

Aide financière

Aides à l'emploi / Aides à l'embauche

Exonération des charges / Baisse des cotisations, charges

Gratuité des licences

Autres sur les aides financières

Reprise d'activité

Reprise des activités sportives

Adapter les mesures / Prendre en compte les spécificités de chaque sport

Ecoute et communication
Reconnaissance / Considération / Solidarité / Confiance donnée aux clubs, associations / 

Plus d'intérêt / Ecoute des associations par les fédérations/ Etat/ pouvoirs publics
Valorisation du sport / Communiquer sur les bénéfices du sport

De la cohérence / Arrêt des changements de règles

Autres mesures

La vaccination (plus rapide, obligatoire,…)

Simplification des procédures / Simplification administrative

Ne sait pas



Mais dans une période d’incertitude, ¾ des dirigeants d’associations 
sportives souhaitent que les mesures du gouvernement soient prolongées

Q36c. Souhaiteriez-vous que les mesures prises par le gouvernement soient reconduites ? 
Base : Ensemble (421)

Nouvelle question 
en 2021

24%

26%

24%

26%
Non, je ne souhaite pas 
que les mesures soient 

reconduites

Oui, 3 mois après le 
déconfinement

Oui, 6 mois après 
le déconfinement

Oui, plus de 6 mois 
après le déconfinement

74% souhaitent 
que les mesures 

soient prolongées1 Salarié : 37%

De 6 à 10 salariés : 87%



Le développement de l’activité et la sécurisation des financements sont les points 
à prioriser sur le long terme

Q8. Quelles sont vos priorités pour votre structure pour les 18 prochains mois ?
Base : Ensemble (421) / Plusieurs réponses possibles

Le développement de votre activité

La sécurisation des financements

L'organisation interne / Réorganisation

La mise en œuvre d'innovations

La formation de mes salarié.e.s et/ou dirigeant.e.s bénévoles

Le recrutement de nouvelles compétences

L'amélioration de la qualité de vie au travail de vos salariés

85%

80%

44%

43%

25%

14%

9%

38%

38%

14%

7%

1%

1%

1%

En 1er

Au total

î(-5)

ì(+15)

ì î significativement supérieur/ inférieur
par rapport à la vague précédente

î(-4)

ì(+10)

î(-8)

ì(+11)



Partie 2 : La présence des acteurs du 
secteur durant la crise reconnue 
nécessaire par les associations 
sportives



Des rapports qui se dégradent entre les structures sportives

Q13. Avez-vous un dialogue actif avec les autres clubs :
Base : Ensemble (421)

Dialogue très actif

Dialogue plutôt actif

Neutre

Dialogue plutôt pauvre

Dialogue inexistant

9%

28%

31%

17%

15%

De votre ville De votre département D’autres disciplines 

10%

35%

30%

16%

9%

3%

18%

34%

15%

30%

37%

32%

45%

25%

21%

45%

51% en v1 50% en v1 30% en v1

21% en v1 20% en v1 39% en v1

ìî significativement supérieur/ inférieur
par rapport à la vague précédente

î(-14)

ì(+11)

î(-14)

ì(+7)

î(-6)

î(-9)

î(-9)

Hors non répondants



À l’inverse, les relations avec les autres acteurs du secteur restent bonnes et s’améliorent même 
(notamment avec le CoSMoS), signe de la solidarité des acteurs face à la crise

Q12. Comment décririez-vous les relations ?
Base : Ensemble (421)

Entre la gouvernance et les salarié.e.s

Avec vos adhérents et/ou parents 
(pour les adhérents mineurs)

Avec votre ligue ou votre fédération

Avec vos partenaires économiques et 
donneurs d'ordre

Avec le CoSMoS

Avec vos partenaires institutionnels 
(Direccte, Conseil Départemental, Pôle Emploi...)

1%

1%

3%

8%

5%

6%

2%

8%

13%

18%

21%

33%

40%

53%

56%

48%

56%

43%

46%

35%

23%

29%

16%

24%

12%

Très dégradées Plutôt dégradées Neutres Plutôt bonnes Très bonnes

88% 84%

79% 85%

77% 72%

72% 70%

67% 57%

58% 56%

Bonnes
Rappel v1

ì î significativement supérieur/ inférieur
par rapport à la vague précédente

î(-6)

ì(+5)

î(-8)

ì(+10)ì(+6)î(-9)

ì(+7)

î(-3)



Des adhérents qui se sont engagés plus fortement dans les associations

Q14. Estimez-vous que vos adhérents sont majoritairement 
engagés dans la vie du club ?
Base : Ensemble (421)

24%

76%

Non

Q14bis. Estimez-vous que vos adhérents sont :
Base : Ensemble (421)

Oui

68%

32%

Majoritairement 
consommateurs de 

pratique compétitive

Majoritairement 
consommateurs 
de loisir sportif

17% en v1

71% en v1

29% en v1

83% en v1

ì î significativement supérieur/ inférieur
par rapport à la vague précédente

î(-7)

ì(+7)

Plus de 50 bénévoles : 42%



Un bon niveau d’information de la part du CoSMos et des pouvoirs publics

Q34. Vous sentez-vous suffisamment informé(e) par les acteurs suivants sur les mesures prises pour soutenir l’économie dans le cadre 
de cette crise de la Covid-19 ?
Base : Ensemble (421)

Par le CoSMoS

Par les pouvoirs publics

1%

5%

9%

25%

68%

61%

22%

9%

Très mal informé Plutôt mal informé Plutôt bien informé Très bien informé

90%

70%

Bien informé

Nouvelle question 
en 2021



Au final et malgré un manque de visibilité évoqué par certaines associations, 8 structures 
sur 10 jugent que le CoSMoS a bien défendu le sport auprès des pouvoirs publics

Q39. Comment jugez-vous l’action du CoSMoS et sa défense du sport et de ses adhérents auprès des pouvoirs publics ? 
Base : Ensemble (421)

Nouvelle question 
en 2021

Très satisfait.e Plutôt satisfait.e Plutôt pas satisfait.e Pas du tout satisfait.e Manque de visibilité sur 
les actions du CoSMoS

21%

57%

4%
0%

18%

78%
Satisfait

4%
Pas satisfait



Partie 3 : Des dirigeants satisfaits, 
mais toujours en quête de nouvelles 
compétences



Des dirigeants satisfaits de leur travail, 4 dirigeants sur 10 en sont même très 
satisfaits

Q29. De manière générale, diriez-vous que vous êtes satisfait.e de votre travail actuel ? 
Base : Ensemble (62)

Très satisfait.e Plutôt satisfait.e Plutôt pas satisfait.e Pas du tout satisfait.e

37%

53%

10%

90%
Satisfait

10%
Pas satisfait

84% en v1

ì(+21)

ì î significativement supérieur/ inférieur
par rapport à la vague précédente



Une satisfaction portée par l’envie de venir au travail, malgré une reconnaissance 
perçue en retrait par les dirigeants 

Q30. Plus particulièrement êtes-vous d’accord avec chacune des propositions suivantes :
Base : Ensemble (62)

Vous avez plaisir à venir travailler le matin 

Votre quantité de travail vous permet d’avoir un 
bon équilibre de vie professionnelle / 

vie personnelle

Vous vous sentez reconnu.e et valorisé.e par les 
autorités publiques pour ce que vous apportez à 

la société civile

10%

21%

8%

24%

40%

50%

43%

31%

42%

23%

8%

92% 88%

66% 54%

39% 51%

D’accord
Rappel v1

ì(+13)

ì î significativement supérieur/ inférieur
par rapport à la vague précédente

Pas du tout d’accord Plutôt pas d’accord Plutôt d’accord Tout à fait d’accord



Plus de 8 dirigeants sur 10 recommanderaient de venir travailler dans le secteur 
sportif

Q28. Recommanderiez-vous à d’autres personnes de venir travailler dans votre secteur d’activité ? 
Base : Ensemble (62)

Oui, tout à fait Oui, plutôt Non, plutôt pas Non, pas du tout 

23%

61%

14%

2%

84%
Oui

16%
Non

75% en v1

Aucun écart significatif par 
rapport à la vague précédente



Partie 4 : Des entreprises prêtes à se 
développer, mais avec le soutien des 
dispositifs d’aides



Les dirigeants sont, cette année, plus nombreux à considérer les JO 2024 
comme une opportunité de développer la pratique dans les clubs

Q26. Pensez-vous que les Jeux olympiques permettront de développer les pratiques dans les clubs ?
Base : Ensemble (421)

Oui, tout à fait Oui, plutôt Non, plutôt pas Non, pas du tout 

18%

46%

28%

8%

64%
Oui

36%
Non

56% en v1

ì î significativement supérieur/ inférieur
par rapport à la vague précédente

î(-8)

ì(+8)

ì(+5)



C’est donc tout naturellement qu’ils sont également plus nombreux à 
attendre un héritage de cet événement

Q27. En 2024, la France accueillera les Jeux olympiques d’été. Attendez-vous de cet événement international un héritage particulier ?
Base : Ensemble (421)

46%

32%

22%

Non

Oui

Sans avis
20% en v1

44% en v1

36% en v1

ì î significativement supérieur/ inférieur
par rapport à la vague précédente

î(-12)

ì(+10)

De 1 à 5 bénévoles : 25%



Ils ne sont pour l’instant pas enclins à définir si la création d’une Agence 
Nationale du sport pourrait les aider dans leurs développements

Q16. La création d’une gouvernance du sport (Agence nationale du sport) et sa déclinaison territoriale, autour des services de l’État et de vos 
collectivités territoriales partenaires (Conférences régionales du sport et conférences régionales des financeurs) va-t-elle vous aider dans votre 
développement ?
Base : Ensemble (421)

Oui, tout à fait Oui, plutôt Non, plutôt pas Non, pas du tout Peu de visibilité sur son 
déploiement et ses 

impacts

4%

24%

8%
4%

60%

28%
Oui

12%
Non



SYNTHÈSE



Résultats à retenir

Une inquiétude des dirigeants sur 
l’emploi et la situation financière de 
leurs associations et du secteur en 

général

Des dirigeants dans l’attente d’un 
retour à la normale, un souhait de 

développer à nouveau leurs activités 

Des mesures gouvernementales plus 
difficiles à mettre en œuvre pour 

certaines associations

Une solidarité entre les acteurs du 
milieu sportif, avec le CoSMoS qui a 

joué son rôle dans la défense du sport

Des dirigeants dévoués et heureux dans 
leur travail, mais avec le sentiment de 

ne pas être assez reconnus

Un développement de l’activité 
incertain ; une attente mesurée des JO 

et une attente d’en savoir plus sur la 
création de l’Agence National du Sport

1. 2. 3.

6.5.4.



SYNTHÈSE


